CONCETTO DI RISONANZA

Quando il compenso fra I'energia dovuta all'indutta
quella dovuta alla capacita e perfetto, la potenza
risultante sulla linea di alimentazione &€ zero e la
stessa € chiamata a convogliare esclusivamente pote

in tali condizioni la tensione e la corrente in lin

fase tra di loro, nonostante la presenza di indutta
capacita. Questo stato di regime corrisponde alla

di risonanza del sistema . In generale si dice quindi che
ragruppamento qualunque di circuiti induttivi e cap
comunque accoppiati € in regime di risonanza quando
rispettive potenze reattive mutuamente si compensan

in definitiva, quando i elettric

campi magnetici ed

dellintero sistema si  costituiscono e si estinguon

alternativamente gli uni a spese degli altri “.
II fenomeno della risonanza si pud quindi manifesta
alcuni valori  di alcuni

particolari frequenza o per

particolari valori degli elementi reattivi costitue

elettriche. Pertanto per risonanza si
particolare condizione per la quale l'impedenza equ
del circuito presenta argomento (angolo) nullo “.
Consideriamo ora il pit semplice bipolo risonante p

una resistenza in serie ad una induttanza ed ad una
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tale bipolo e alimentato da una tensione V con puls

impedenza interna R 0.
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Affinché il circuito possa entrare in risonanza, Ci

NI|<|

la | risulti in fase con V o deve essere per forza:

Essa sara verificata, ad esempio, fissati i valori
per un particolare valore della pulsazione del gene
alimenta il circuito. A questo particolare valore s

nome di pul sazi one di risonanza.
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Dalla relazione aj_—i =0, si ricava:
aC
1 .
W=— = L=—1 = C= - W= = (Zﬂ)zzi ed infine
aC w’C a’L LC LC
f:;:frequenza di risonanza.
2/ LC

Alla Risonanza si verifica quindi:
1) La corrente € in fase con la tensione applicata V

circuito si comporta come se fosse ohmico.

2) 1l valore della corrente del circuito e

by

corrente é limitata ora solamente dalla parte ohmic
circuito per cui, se questa risultasse di basso val

corrente assumerebbe valori notevoli.
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3) In condizioni di risonanza nascono delle sovratensi oni

pericolose; le tensioni ai capi di L e di C ammonta no
av, =julL Vo e \TCrz_jigVL
R+Ry @C R+Ry
VL%
Vo
Ir
VC%
con VLr :VQ
Si deduce quindi che il modulo della tensione che s i viene a
localizzare in risonanza ai capi di ciascuno dei du e elementi
L w L 1 . .
reattivi e 0 ————— volte maggiore della tensione V 0
R+Ry @, C(R+Ry)

del generatore che alimenta il circuito.

Esercizio:

R=2Q L=0.15mH C=0.2 uf

Determinare f, =2 |, =2

| in condizioni normali:

XL= ab = 2nfL=0,0471 Q X c= =15.923,5 Q

1
«C

Z= JR?+X2 = 224159232 =15923 O

I = %= ﬂ=0,023A

15.923
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In condizioni di risonanza:

la frequenza di risonanza S vale:
f = CH. ! = ! — =29.072H,
2mJLC  2x314x4/015x107°x0,2x107°  2x314x5,48x10
e la corrente : l =V 300 =180A
R 2
Esercizio:
Determinare f.;1,. V.; Vo
R=40 L=0.3H C=06u"
h V=60V
Xt= ab = 272fL=9424 o X c=%=5.305,16 Q

Z= +R*+X? =5.211 Q e quindiin condizioni normali

in risonanza :

1

1
r = =
2r/LC  2[3143/0,3[0,6(107

f =376Hz

I
o<
I
H
(621
>

V, =L, = 231437603015 = 10625V

Ver =LDr =10587V
w,C
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Esercizio:

Determinare la tensione a capi del circuito V, la tensione Vx

il fattore di potenza e la capacita del condensator e per

entrare in risonanza.

R=500 L1=0.2H C=50puF L2=0.1H
asansl
[=2.5A \/ x
\V
Xi1=6284 @ Xc= 63,7 Q X,=31,4 Q

Z =50+ j30,25=4/50% + 30,25? =5857Q
Si pone la corrente sull'asse reale : 1 =25+ jo

V, =Z,xI =(50- j0,87)x(25)=125- j2175 - V, =4/125% + 2175° =125,02V

V =ZxI =(50+ j30,25)x(2,5) =125+ | 75,62 — V =146V

V., =Rxl =50x2,5=125+ j0

V,, =+j1571 V. =-j159,25 V,=+j785
75,62 R_ 50
tgp =——=0,6 — ¢ =30,96° — cos¢ =0,85 oppure tgg=—=——- =085
9¢ o5 ¢ ¢ pp 9¢ 7 ~ 5857
In condizioni di risonanza al :% pertanto
C= 1 . 3381F
a’l
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